
                       

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

   Αθήνα, 12/01/2026 

Της:   ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑΣ – ΧΑΪΔΩΣ, Βουλευτού Β’ Πειραιώς  

ΠΡΟΣ:   Την κ. Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

 Τον κ. Υπουργό Υγείας 

ΘΕΜΑ:  «Εκτεταμένες ανισότητες και εμπόδια στην πρόσβαση των 
ατόμων με αναπηρία στις υπηρεσίες υγείας – Ανάγκη για 
άμεση κρατική παρέμβαση» 

 Κυρία Υπουργέ, κύριε Υπουργέ, 

Τα στοιχεία της Πανελλαδικής Έρευνας του Παρατηρητηρίου Θεμάτων 

Αναπηρίας της ΕΣΑμεΑ αποκαλύπτουν μια πραγματικότητα που δεν μπορεί 

πλέον να κρυφτεί πίσω από επικοινωνιακές εξαγγελίες. Η πρόσβαση των 

ατόμων με αναπηρία στις υπηρεσίες υγείας στη χώρα μας βρίσκεται σε 

κατάσταση συστημικής κατάρρευσης, με ευθύνη της Πολιτείας που αδυνατεί να 

εξασφαλίσει τα στοιχειώδη. Τα ποσοστά είναι ντροπιαστικά για ένα κράτος που 

ισχυρίζεται ότι σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα καθώς, 43% στερήθηκε 

αναγκαία οδοντιατρική φροντίδα, 40% δεν μπόρεσε να πραγματοποιήσει 

διαγνωστικές εξετάσεις, 39,5% δεν είχε πρόσβαση σε ιατρική εξέταση ή 

θεραπεία, 34% στερήθηκε φάρμακα ή φαρμακευτικά σκευάσματα, 

33% υπηρεσίες αποκατάστασης και 30% υπηρεσίες ψυχικής υγείας. Η 

οικονομική αδυναμία, η ανεπαρκής ασφαλιστική κάλυψη, οι τεράστιες λίστες 

αναμονής, η έλλειψη εξειδικευμένων γιατρών και η παντελής απουσία 

προσβασιμότητας συνθέτουν ένα τοπίο κρατικής εγκατάλειψης. Το 78% των 

συμμετεχόντων αναγκάστηκε να περικόψει βασικές ανάγκες για να πληρώσει 
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υπηρεσίες υγείας. Το 36,4% δηλώνει ότι υπέστη διακριτική μεταχείριση από το 

σύστημα υγείας. Επίσης, σύμφωνα με τα συμπεράσματα της έρευνας, άτομα 

από όλες τις κατηγορίες αναπηρίας και ορισμένων χρόνιων παθήσεων, 

αντιμετωπίζουν σοβαρά εμπόδια προσβασιμότητας των δομών και υπηρεσιών 

υγείας, καθώς και του δομημένου περιβάλλοντος, στο οποίο χωροθετούνται οι 

δομές, που δυσχεραίνουν έως και καθιστούν αδύνατη την πρόσβαση των 

ατόμων με αναπηρία ή/και χρόνιες και σπάνιες παθήσεις σε αναγκαίες 

υπηρεσίες υγείας.  

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω και επειδή οι δηλώσεις για «σεβασμό στις 

ανάγκες των ατόμων με αναπηρία» έπεσαν για μια ακόμη φορά στο κενό αλλά 

και επειδή η κατάσταση δεν επιδέχεται άλλες καθυστερήσεις,  

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:  

1. Πώς δικαιολογούνται τα εξαιρετικά υψηλά ποσοστά αποκλεισμού των 

ατόμων με αναπηρία από βασικές υπηρεσίες υγείας και πως προτίθεσθε να 

παρέμβετε ώστε να αρθούν οι ανισότητες και τα εμπόδια; 

2. Γιατί οι δημόσιες δομές υγείας παραμένουν απροσπέλαστες, παρά τις 

δεσμεύσεις για καθολική προσβασιμότητα;  

3. Προτίθεσθε να παρέμβετε ώστε οι υπηρεσίες υγείας να γίνουν πλήρως 

προσβάσιμες για άτομα με αναπηρία και χρόνιες και σπάνιες παθήσεις; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής  

 

ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ – ΧΑΪΔΩ 

 

 




